

CRONICA POLITICA.

Júbilo inmenso ha producido á los constitucionales el oír de autorizados lábios que la codiciada herencia, por tan diversos caminos y de tantos modos buscada, puede algun día constituir su patrimonio.

A esa declaracion de herederos, que en verdad no es ni categórica ni explícita, responde sin duda el memorial-programa que ayer publica uno de los órganos del constitucionalismo, bajo la forma de artículo de fondo, y con el título de *Palabras y propósitos*.

Halaga el colega la risueña ilusion de que las actuales Cortes terminarán en Febrero su existencia, espera que votadas en la próxima legislatura las leyes más importantes, la electoral principalmente, el Sr. Cánovas presentará su dimision, quedando empero como insistente candidato para la formacion del Gabinete que ha de suceder al que ahora felizmente preside; y así despejado y limpio de obstáculos y escombros el terreno donde los constitucionales han de levantar el edificio de su poder, da comienzo el colega á la contruccion de sus aéreos castillos.

¡Ay, cuanto de fatiga!... cuanto de trabajosos esfuerzos cuéstate á *Los Debates* edificar al cabo sus *chateau en Espagne*, como dicen nuestros vecinos. Forzoso le es para que le dejen llevar á cabo la emprendida obra, dar al Sr. Cánovas consejos parecidos á súplicas; renegar en parte de aquellos de sus antiguos amigos que no están conformes con la idea de que el poder debe aceptarse siempre y cualesquiera que sean las condiciones que su aceptación imponga; declarar, en fin, que si un día los partidos avanzados, cuyas sugerencias ha menospreciado con virtud heróica el periódico constitucional, que si los partidos con quienes tantos puntos de contacto tuvieron los constitucionales, viéranse fuera de la legalidad, aconsejaría, y es más, apoyaría una situación moderada, una situación resistente, como las que en tantas ocasiones provocaron las desbordadas iras de los amigos del colega.

Tal cúmulo de sacrificios, el esfuerzo que al periódico constitucional ha debido costarle hacer que el partido moderado abandone su tumba para formar en el ejército de reserva que el constitucionalismo prepara, prueban palmarmente que sus hombres, ó por lo ménos los que como *Los Debates* opinan, no ceden á ese perdurable afán de mando que el colega con tanta justicia como imparcialidad censura.

Bien merecen, en vista de su actitud

actual, bien merecen los constitucionales de *Los Debates*, que al fin se truequen en realidades sus esperanzas; pero es la ingratitude cualidad general y comun entre nosotros, y acaso en dia no lejano, tengan que variar de sistema y usar para conseguir el poder un medio parecido al que para adquirir lo ajeno han puesto en práctica los no *habidos* en Madrid.

Intentan ya los conquistadores de bolsillos cazar á sus víctimas con lazo, y han estrenado su innovacion en un título de Castilla.

El procedimiento es puramente gancho y el mismo que en la América del Sur se emplea para cojer toros y caballos salvajes.

Dentro de poco, cualquier extranjero que visite á Madrid podrá creerse en las pampas de la República Argentina.

Por algo se dice que los instintos de raza nunca se pierden.

MÁS SOBRE EL EJÉRCITO DE CUBA.

Muchas son las cartas que diariamente recibimos de provincias, y no pocas las personas que se acercan á nuestra redaccion rogándonos que no dejemos de la mano el asunto de los créditos del licenciado ejército de Cuba. Lo propio creemos que sucederá con la gran mayoría de nuestros colegas, excepcion hecha de los ministeriales, y sean cuales fueren las opiniones que representan, porque el asunto, en realidad, no es de matiz político alguno, sino de decoro, de honra, de verdadera dignidad nacional.

Por nuestra parte nos hemos ocupado repetidas veces de cuestion tan grave, sin que los órganos del Gobierno se hayan dignado hacerse cargo de nuestras palabras, ni hayan contestado seriamente á ninguna de las razones expuestas por la prensa en general. Solo alguno que otro se ha permitido asegurar que el ministro del ramo, á quien el asunto corresponde, se ocupa en estudiar la manera de hacer posible, *en su dia*, un arreglo satisfactorio...

¿Es así, preguntamos nosotros, como el ministro de Ultramar, como el Gobierno todo, deben ocuparse de un asunto tan trascendental y serio? ¿Es así como se contesta á las justísimas reclamaciones de tantos acreedores, no solo legítimos sino preferentes del Estado? En manera alguna.

El ejército licenciado de la isla de Cuba, el más sufrido de cuantos han existido, hoy restituido á la Península y diseminado por las provincias, se encuentra, así en la clase de oficiales como en la de soldados, en una situación á todas luces bochornosa y humillante. Han servido á la patria, y no parece sino que la

patria les olvida ó menosprecia; han combatido á un tiempo contra no pocos implacables enemigos, seguros de que la nacion les agradecía su heroismo sin ejemplo, y tentados estamos á asegurar que pueden y aun deben figurarse que la nacion les vuelve la espalda con la mayor frialdad é indiferencia.

No, ¡vive el cielo! no es así en manera alguna.

Entre el país y el Gobierno que lo rije, entre la nacion y los hombres que la mandan, hay un insondable abismo.

Pregunten al Gobierno, y solo al Gobierno, ¿qué ha hecho de los cuantiosos recursos que el país ha puesto en sus manos para que pudiese cumplir, hasta holgadamente, con los sagrados compromisos que la guerra le imponía? Pregunte, ¿dónde han ido á enjugarse los torrentes de oro que la nacion, exprimiéndolos de su sangre, ha abocado en sus arcas para un fin tan santo y elevado? Entonces comprenderá que nó es la nacion, nó el país, sino la amarga desgracia que sobre el mismo pesa, la causa original de su actual estado.

¿Y quiérese que nosotros, que la prensa toda, pida al Gobierno (¡al Gobierno!) que ponga un pronto remedio á su situacion extrema?... Esto fuera tanto como pedir medicina á la enfermedad, vida á la muerte.

Nosotros lo que podemos hacer y hacemos—como de seguro han visto los mismos que nos ruegan que no dejemos de la mano un tal asunto,—es poner de manifiesto la enorme fealdad que en sí mismo semejante asunto encierra.

Que se adeuden numerosas pagas á la brillante oficialidad del ejército licenciado de la isla de Cuba; que se deban cuantiosos alcances á los pobres soldados; que no se han cumplido los compromisos con unos y con otros contraidos, ¿hay quien lo ignore, por ventura?

Que á los aguerridos oficiales se les obligó á embarcarse para la Península, tan rápida y subrepticamente que ni tiempo tuvieron para llevarse sus familias; que al embarcarse, se les cobró allí, lo mismo á oficiales que á soldados, el giro (un seis por ciento) de las cantidades á cobrar en la Península, ¿no lo sabe acaso todo el mundo?

Y que una vez aquí soldados y oficiales; una vez aquí aquel brillante ejército—restos de lo más florido y valiente de la patria,—se encuentran sus individuos abandonados, de reemplazo unos y sin recursos, en la mayor miseria, al restituirse al seno de sus familias, otros, ¿podrá negarlo nadie?

¿Qué importa que obren en su poder títulos legítimos, créditos irrefutables, le-

tras al portador contra el Erario nacional si á este Erario—en las manos en que se encuentra,—no puede obligársele á cumplir con compromisos tan sagrados?

De aquí la enorme depreciacion de tales créditos, pues aun los agiotistas más garbosos, no ofrecen por ellos, más allá de un veinte por ciento. ¡Un veinte por ciento!... ¿Sabe el país lo que esto significa?

Si; lo sabe, lo sabe tan perfectamente como los mismos interesados que no cesan de instigarnos á que no abandonemos esta cuestion. Significa el descrédito del Gobierno, su mala administracion.

Pero ¡qué mucho que suceda lo dicho con el disuelto ejército de la isla de Cuba, si el activo, el actual allí existente, no puede conseguir aun despues de hecha la paz, el percibo de sus pagas! ¿Lo ignoran los periódicos ministeriales? Por si lo ignoran, y para poner fin á estas lineas, les diremos, que informados por cartas de algunos oficiales allí residentes, en 12 de Julio de este año, acreditaban aun el mes de Diciembre de 1876...

Despues de esto, ¿qué añadiríamos que no fuese pálido?

Telegrafia particular de *La Política*:

«A última hora:
Tiempo fresco.
Orden público completo en toda España.
Bolsa, bien.
Situacion como una seda. Podrian ir adelante con alla los mismos constitucionales.»

Grave debe estar el enfermo cuando se dan partes diarios de salud.

Si *Los Debates* ha equivocado el camino en la persuasion de que solo por ese medio podrá satisfacer las aspiraciones del grupo que representa, *La Mañana* adopta estudiadas posturas, y á trueque de una confesion no pedida, se permite cometer no sabemos cuantas heregias en contra del verdadero sistema constitucional y del régimen parlamentario. Hé aquí la prueba, tomada del artículo que publica en su número de hoy:

«¿Es así como los partidos reaccionarios pretenden que la monarquía se arraigue en esta desdichada nacion, por ellos desangrada, y que con sus errores condujeron á la más profunda perturbacion? ¿Es con el recuerdo del hecho de fuerza de Sagunto ante el ejército reunió en los campos de Alava, como intentan enaltecer el prestigio de la institucion monárquica y ligar sus intereses con los intereses de la nacion? Nunca creímos que á tanto osara partido alguno en España despues de las severas lecciones de nuestra historia contemporánea, y ménos que ese intento apareciese más ó ménos veladamente revelado en la prensa.»

Nosotros, los sospechosos, los monárquicos condicionales, según nos califican con imprudencia nunca vista, moderados y ministeriales, enaltecemos más á la monarquía y más lealmente la servimos, aspirando á que se identifique con las instituciones liberales que ama el pueblo español y que hoy rigen los destinos de las naciones civilizadas, que no esos ciegos conservadores que pretenden ampararla con el manto de la Divinidad y consolidarla por medio de la fuerza.»

Pero á renglon seguido, el bueno del colega, añade lo siguiente:

Y su frente. Su presencia inspira el canto de este proverbio griego:—Mujer, deja caer los velos y pide altares.» Y no es extraño, señora, porque podría decirse que vuestra amiga es vuestra hermana.

—Analizais perfectamente las obras griegas; pero careceis del don de la comparacion, amigo.

—Lo primero lo he aprendido en Africa ante la verdad desnuda; lo segundo lo he perdido en Europa.

—Conozco la dulzura de vuestro carácter. En Lóndres se han publicado muchas anécdotas secretas de vuestra vida. Por este medio se sabe que habeis domado y alimentado tigres de cabellos rubios.

—Señora, si esto fuese cierto; si yo hubiese tenido el arte de dominar algun tigre de los que vos decís, hoy estaria á mi lado y llevaria mi nombre.

Una sombra siniestra perturbó la mirada de Edwar al decir estas palabras, mientras que una contraccion forzosa de sus labios ostentaba una sonrisa singular.

—Es inútil que os sonriais—dijo la condesa con cierto tono de reproche.—Vos mismo me habeis dado la clave del enigma. Sir Edward, aquí se trata de una trama infernal contra una jóven, mi amiga Meli, y ella, ¡la aturdida, baila en este momento sin apercibirse de nada. Yo no soy vuestra pareja de baile, sino vuestra prisionera. Yo debiera estar donde pudiese defender á mi buena amiga. Observad, si no,

FOLLETTIN.

SIR EDWARD

LOS INGLESES EN LA INDIA

POR
MONSIEUR MORY.

tencia heróica y misteriosa, cuya patria, como él mismo decia, era el universo.

Sir Edward en una actitud llena de nobleza y sencillez, no manifestaba sorpresa ni emocion alguna; ni aun contestó con una mirada de complacencia á la universal curiosidad de que era objeto. Escuchó el duo con una atencion manifestamente fingida, pero aplaudió á los cantores.

Dijo al coronel Douglas:

—Acabo de dejar en el teatro de la Reina la voz de la Pasta y la encuentro nuevamente aquí.

La condesa Octavia, que no podia prescindir de hacerse cargo de aquella alusion tan directa; dijo sonriendo con una gracia imponderable:

—Sir Edwar, hace tiempo que tenemos conocimiento aquí de vuestra proverbial galantería.

—Perdonadme, señora—dijo sir Edwar inclinándose reverentemente;—no creí ser oido, porque esto me quita todo el mérito de la ga-

lantería que me atribuíis... con todo, me deja la sinceridad del elogio.

—Este no impide que yo deba estar celosa de vos.

—Fortuna seria para mí...

—Vuestra llegada, precisamente á las primeras notas de mi duo, ha sido la de un rival terrible. ¿Por qué no habeis llegado un cuarto de hora más tarde?

—En este caso, no hubiera tenido la fortuna de oiros, porque al salir el sol debo hallarme lejos de aquí.

—Sois terrible, sir Edwar... Abusais de los medios de la locomocion de un modo horrible. ¿A qué venís á media noche en punto, como un fantasma de vuestra Ana Radcliff, solo para desvaneceros instantáneamente como una sombra?

—¡Y no lo adivináis, bella condesa!—contestó con una ironía indescriptible.—A travésaba los mares dirigiéndome á la India, cuando supe que la condesa Octavia debia cantar un duo de Rossini á orillas del golfo, y he hecho fondear mi embarcacion para tener el gusto de oiros y suplicaros el honor de bailar con vos alguna contradanza.

—Otra idea bien distinta, caballero, os ha conducido á este sitio. ¿Decidme si al entrar no habeis entregado al cónsul con cierto disimulo, unos pliegos que, no obstante, he visto claramente?

—Es decir, que no les basta á vuestros ojos el ser bellos—repuso Sir Edward,—sino que

quieren ser temibles aun en las cuestiones de Estado... Pues bien; puesto que los habeis visto no os lo negaré. El objeto de mi viaje ha sido entregar al cónsul unos despachos que me fueron confiados por el ministro.

—Y cuyos pliegos deben ser algo importantes, porque el cónsul se aleja del salon, y... ¡cosa rara! llevándose al coronel Douglas.

—Ciertamente.

—¿Y no habeis podido traslucir el contenido de esos pliegos á través del sobre, con vuestros ojos de indio?

—Respeto demasiado los asuntos del Estado, para...

—Pero esto no impide que en último término los adivinéis. Hablemos, pues, de otra cosa. ¿Qué os parece la bella futura del coronel Douglas, á vos que leigais de Lancaster, donde, según dicen, la hermosura de las mujeres consuela de la ausencia del sol?

—Señora—dijo Edwar,—mi respuesta está en vuestra pregunta. Vuestra jóven amiga, griega encantadora, ha tenido la buena suerte de escapar á la belleza clásica de su país, corrigiendo en su semblante, con la suavidad de sus contornos, la fijeza glacial del perfil recto. Sas ojos de iris, luminosos y claros, ostentan en cada mirada un pensamiento grande: son dulces y vivos y ofrecen un porvenir lleno de calma ó de tormentos, á eleccion del hombre, á quien ella haga su esposo. La isla de Paros no tiene en sus canteras de mármol un filon tan blanco y puro como su cuello

«Y todo inútilmente; el partido constitucional ha manifestado con toda claridad sus principios, la línea de conducta que se ha trazado y sus patrióticas aspiraciones; la opinión pública ha juzgado ya de su política y procedimientos y de los procedimientos y política del Sr. Cánovas, y en su día esa opinión, respetada siempre en los Gobiernos representativos, inspirará a la corona, y sobre ella no es lícito suponer sin ofensa del monarca, llegue a dominar la influencia política y personal del Sr. Cánovas del Castillo.»

Entre este párrafo y los dos anteriores hay evidente contradicción, la contradicción a que obliga la fuerza del propósito y la calidad de los antecedentes.

Sea de esto lo que se quiera, necesitamos de una legalidad común, legalidad que no alcanzaremos nunca por estos procedimientos.

Los periódicos ministeriales comienzan a discurrir sobre el punto de partida de la restauración.

Para unos como *El Conservador*, este día de «la abdicación de S. M. la reina doña Isabel II, en su augusto hijo el príncipe Alfonso, hoy Alfonso XII, rey de España, y del manifiesto de Sandhurst.»

Para otros más positivistas, *El Mundo Político* entre ellos, data «del hecho de Sagunto,» hecho cuya gloria reclama para sí, contra el primero, el segundo de entrambos colegas.

Hasta ahora no han llegado a preocuparse los periódicos ministeriales del punto de término del Ministerio Cánovas. Todo se andará al fin y al cabo.

Seis líneas amargas: «Las ilusiones constitucionales suben de punto, porque S. M. el rey se ha dignado recibir con amabilidad a una comisión de sagastinos, que acudió a una estación a efrecerle sus respetos. El que no se consuela es porque no quiere.» Eso deben recordar a menudo los moderados.

Una receta de *El Conservador*, tercer periódico de cámara:

«La fiebre biliosa de los ultramontanos se cura mejor que con fumigaciones, con su propio sistema: exorcismos y hogueras, y la religión católica ganará mucho.»

Traslado a *La Fé* y a *El Siglo*. En cuanto a que ganaría mucho la religión católica de esta manera, nos permitiremos decir a *El Conservador* que no sabe lo que se dice, que la religión católica es eso, eso precisamente: exorcismos y hogueras en contra de los que de ella se apartan.

La Política haciendo una declaración importante:

«Por lo demás, nosotros hablamos de libertad y de derechos porque los conocemos, los amamos y los practicamos con alguna mayor sinceridad que los que los olvidan cuando así conviene a sus pasiones.»

La Política ama y practica la libertad y aun recoge sus frutos correspondientes en situaciones liberales. Así sucedió, por ejemplo, en la época de la República. Cuando las situaciones son reaccionarias nuestro colega busca acomodamientos y suele encontrar también para el logro de sus propósitos la apetecida coyuntura. De donde se deduce que *La Política* ama mucho la libertad y el derecho, pero los ama en tanto cuanto conducen a su mayor felicidad y ventura en este valle de lágrimas.

El rumor que a última hora corrió ayer por los círculos políticos relativo a la muerte violenta dada por los moros a un empleado de nuestra embajada en aquel imperio, ha resultado desgraciadamente cierto. Un dependiente de nuestro consulado, ha sido villanamente asesinado en el campo, por una de las kabilas salvajes que merodean por aquellas comarcas. Dicho dependiente penetró hasta el sitio que habitan aquellas feroces hordas con objeto de establecer un cordón sanitario.

Esperamos que el Gobierno, entablará los reclamaciones procedentes a fin de que no quede impune semejante atentado.

Comentando el primero de los sueltos que publicamos en nuestro número de ayer, dice *La Integridad de la Patria*:

«Suponemos que esto lo consigna EL PUEBLO, como un recuerdo cariñoso que envía desde sus columnas a sus antiguos compañeros en aventuras revolucionarias. Siempre en una deferencia que agradecerán en el alma los aludidos.»

Sin las aventuras de 1874 *La Integridad de la Patria* no hubiera podido escribir las líneas que anteceden.

El señor ministro de Ultramar, después de haber vencido los obstáculos que se oponían a la realización del empréstito de los veinticinco millones de pesos, parece que piensa hacer un arreglo del personal en el departamento de su cargo.

Una vez realizado el empréstito por el que tanto interés ha mostrado el señor Elduayen, es lógico ocuparse en arreglos para colocar a los amigos. ¡Ah qué buen ministro es el marqués del Pazo! ¡Si pudiéramos decir lo mismo de su compañero D. Saturnino!

La prensa oficiosa ha anunciado que el cupon que vence en 31 de Diciembre será pagado a la vista.

Y hé aquí que a *Los Debates* no le parece bien eso de que se obligue a publicar tales noticias sin advertir al mismo tiempo los recursos con que se cuenta.

El diario constitucional se echa a discurrir, con este motivo, y no da por ninguna parte con la fuente del Sr. Orovio. Bien se conoce que *Los Debates* está todavía lejos de la poltrona cuando en tales escrípulos y en tamañas dificultades tropieza.

Dentro de breves días comenzaremos a publicar las cartas semanales que para EL PUEBLO ESPAÑOL ha de escribir don Francisco Giner de los Rios.

Desligado por completo el Sr. Giner de los partidos políticos militantes, y alejado de sus ardientes luchas, los trabajos con que ha de honrar nuestra publicación versarán exclusivamente sobre crítica literaria, y sabido es por todos cuán competente es en tal materia nuestro ilustre colaborador y amigo:

Ejemplo de argumentación silogística. Proposición mayor de *La Época*:

«Los Sres. Cánovas del Castillo y Calderón Collantes han conferenciado hoy acerca de la real orden dirigida por la presidencia del Consejo al ministerio de Gracia y Justicia, acerca de las casas de juego.»

Los jueces de primera instancia se han reunido hoy también para ponerse de acuerdo sobre la mejor manera de cumplir la referida real orden.

Proposición menor de *La Fé*:

Dice *Los Debates* que para combatir la fiebre amarilla, que tiene su origen en la política del Ministerio, debe fumigarse, entre otras cosas, «el gobierno civil, en lo que este departamento gubernamental tiene relación con las casas de juego y con los timos y robos que con tanta frecuencia vienen repitiéndose.»

Ya puestos en el caso de a fumar, para libranos de toda clase de pestes, sería bueno que las fumigaciones alcanzasen a algún restaurante de la Carrera de San Jerónimo, a alguna casa de las primeras de la calle Mayor, y hasta el Casino, constitucional de la calle del Príncipe.»

Falta la consecuencia, y mucho tememos que no haya quien lo saque.

Profecía:

Segun *La Gaceta Universal*, el mes de Febrero próximo será memorable en los fastos de nuestros partidos políticos.

A lo cual, *La Iberia*, todo regocijada exclama: Que quizá dicho mes sea decisivo para el rumbo de los asuntos políticos, y que, como en dicha época, habrá el Sr. Cánovas de arrollado toda su política, el país tendrá juicio acabado sobre la obra del presidente del Consejo.

Que en otro lenguaje, quiere decir que examinando el país todos los errores y extravíos de los conservadores, será llegada la hora de entrar en turno los constitucionales.

Lo que puede ocurrir es que el mes de Febrero sea defraudador de grandes esperanzas... en cuyo caso, al colega constitucional, con tener dicho mes pocos días, se le figurará interminable.

¿Quién es capaz de averiguar en el porvenir la resolución de las cuestiones de hoy?

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 7 (tarde).—Los periódicos de hoy dicen que el mariscal Mac-Mahon ha firmado ya el decreto fijando para el 5 de Enero de 1879, las elecciones para la renovación de la tercera parte del Senado.

Pesth 8.—El Parlamento húngaro se reunirá el 17 del corriente. La solución de la crisis ministerial no se resolverá antes del 30.

Glasgow 8.—Han suspendido sus pagos las casas de Simon Armadores y Reufrew, Ecosse Colin y Dunlop.

Vienna 8.—Ayer y anteaer se han librado serios combates entre austriacos y bosniacos. Las pérdidas por parte de las tropas austriacas han sido muy sensibles.

Bombay 8.—Corre el rumor de que los afganos han tomado la ofensiva, atacando a las tribus independientes del Sudeste de Afgan por haberse mostrado aquellas partidarias de los ingleses.

Londres 9.—La opinión pública está muy preocupada ante la eminencia de la guerra entre la Gran Bretaña y el Afghanistan.

El periódico el *Standard* dice esta mañana que el ejército que está sobre la frontera, a la entrada de los desfiladeros de Pelyber, espera solo refuerzos para emprender inmediatamente el ataque de Alimudji, cuya posición están reforzando activamente los afganos, habiendo construido en sus inmediaciones importantes defensas de campaña, para cuyo ataque son necesarias mas fuerzas de las que se había creído en un principio.

Los ingleses se están fortificando en las inmediaciones de Peshawur ó Peshava. Se ha mandado a dicho punto artillería inglesa.

Vienna 9.—Los periódicos austriacos de hoy conocen que los combates librados en Bosnia el 6 y el 7 del actual, han costado pérdidas importantes al ejército austriaco.

Paris 9.—El *Diario Oficial* en un número de esta mañana, publica un decreto convocando a los Consejos municipales para el 27 del actual, a fin de que nombren a los delegados que deben tomar parte en las elecciones senatoriales del 5 de Enero del año próximo.

Constantinopla 9.—No se ha confirmado la noticia de haber sido asesinado cerca de Palgoritz, por los alemanes insurrectos, un alto funcionario turco, portador de órdenes del Gobierno.

Londres 9.—El periódico el *Morning Post* publica esta mañana un telegrama de Berlin, diciendo que el ministro de Hacienda de Prusia ha introducido considerables economías en los presupuestos, con objeto de reducir el déficit.

Añade que no habrá necesidad de hacer ningún empréstito.

(De la Agencia telegráfica española.)

Paris 8.—El presidente de la República ha firmado esta mañana el decreto fijando la elección de los delegados senatoriales para el día 27 del corriente.

Gambetta llegará hoy a Grenoble y mañana pronunciará el discurso que ha anunciado la prensa y en el que espera que haga importantes declaraciones.

Londres 8.—Una expedición del Afghanistan se dirige a la frontera para tomar posiciones. Otras fuerzas con artillería han ocupado los desfiladeros del interior.

El *Times* insiste en que no se llegará a la guerra y que el emir se apresurará a dar una satisfacción a Inglaterra.

Las tribus independientes han sido maltratadas por haber manifestado simpatías por los ingleses.

Vienna 8.—A pesar del escalante tiempo que hace, las operaciones militares pueden darse por terminadas.

Nada se ha decidido todavía sobre la ocupación de Nanibazar.

Las relaciones con la Sublime Puerta son más tirantes cada día.

LA SEMANA EN PARIS.

Ha estado casi toda ocupada por las reflexiones y polémicas relativas a las cuestiones de moralidad en sus relaciones con las autoridades. Hay en París una policía llamada de «costumbres públicas» que sin uniforme ni distintivo cae de pronto sobre bandadas de mujeres ó de hombres, penetra en las fondas, hace razias numerosas y llena depósitos y prevencciones de gentes arrestadas. Hay en París cientos de círculos donde pierden grandes fortunas al juego los hombres viciosos, los cuales visitan de cuando en cuando los delegados de la autoridad, pero que no interrumpen ni un momento su horrorosa tarea de perturbacion y trastorno social.

El público se queja de los males que estos dos servicios ocasionan. En una *razia* hecha la otra noche por la policía que se llevó todas las mujeres de una fonda a altas horas de la noche, allanando así el domicilio, envió una joven obrera que despues de sufrir todas las humillaciones fué declarada virgen al día siguiente por los médicos. Otras veces se han llevado a las prevencciones conocidas artistas y hasta mujeres casadas que a todo escape han tenido que reclamar sus maridos.

En cuanto a los estragos del juego son de más terribles alcances, pues no pasa día sin que se refieran públicamente horribles dramas de ellos derivados: las autoridades vigilan ciertos sitios pero no los grandes casinos.

Escritores de talento piden completa libertad para el vicio como para el bien y sin más limitación que reglamentarlo: duras prescripciones y muchos requisitos en nombre de la higiene para las mujeres y anuncios y carteles para las casas de juego, pero con intervencion de las autoridades cobrando elevados derechos.

Contra esta teoría se levantan airados no solo todos los elementos reaccionarios sino muchos que pasan por liberales: los defectos de organización de las funciones de la autoridad, las faltas de los funcionarios, sus abusos y excesos no bastan a hacer abandonar el actual sistema de estos servicios públicos: es cuestion de energía, de atención y de paciencia.

Pero como las calles y paseos no se limpian de ciertos repugnantes contactos, como los círculos donde se juegan ruinosas partidas, diariamente aumentan, y los extranjeros que nutren estos vicios se irritan de las cortapisas impuestas a su libertad, la impaciencia del público crece y de aquí el que hoy sea este asunto de unánime preocupación.

Una comisión de damas pertenecientes a una sociedad contra el vicio, que se creó en Londres, ha solicitado permiso para introducirse en ciertas casas y emprender una misión de rescate de almas, análoga a la de los sacerdotes en tierras de salvajes. Otros espíritus generosos piden reformas en las leyes para castigar a los seductores, proteger a las jóvenes antes de caídas, y evitar su degradacion y envilecimiento.

Los países adelantados como Inglaterra y los Estados Unidos, comprenden así la dignificación de la mujer, por enérgica protección de las leyes; pero no bastando esto, reconocen que deben abrirse a las mujeres multitud de carreras que las encaminen honradamente a asegurarse la asistencia. Por esto allí son maestras de escuela, telegrafistas y empleadas de ferro-carriles; profesoras, interventoras y administradoras en los establecimientos industriales y de comercio; obreras tipógrafas y de otros cien oficios.

La *Gaceta de Augsburgo* suministra extensos datos sobre los colegios femeninos de Inglaterra.

«El colegio de Girton fué instituido por la Universidad de Cambridge para admitir una cuarentena de estudiantes del sexo femenino; el de Newsham para unos treinta; pero la afluencia de candidatas ha obligado a extender el número de discípulas alojadas en la ciudad bajo la dirección de un *sub provisor* de su sexo.»

La Universidad solo admite a exámenes a los diez y ocho años, de modo que las discípulas varían todas entre esta edad y la de treinta años, que solo en Newsham suben este año a setenta.

Las comidas se hacen en común en una sala decorada con gusto, y despues de comer las discípulas se reúnen para hablar, hacer música, y a veces bailar. La biblioteca provisonada de libros, tiene periódicos y revistas, y, además de estos recreos, se unen los ejercicios gimnásticos y juegos al aire libre aun lecciones de equitación. Las mismas discípulas han establecido una costumbre singular: se re-

unen y entablan debates oratorios, semejante a los que practican los estudiantes de derecho que se consagran al foro.»

En cuanto al juego, como no valen prohibiciones, ni visitas, ni persecuciones para impedirlo, debe aceptarse el consejo de intervenir-lo, haciéndolo público, porque no hay fiscalización que iguale a la de todo el mundo. Solamente el derecho ó tarifa que se imponga ha de ser severo y cobrado inflexiblemente; el padre que no puede corregir de este vicio a su hijo, concluye al fin por ese mismo camino, que es el de acompañarlo él mismo para enseñarle todas las infamias de que puede echarse mano en las mesas de juego.

El Congreso que se celebró en París por mujeres y hombres para encontrar los medios de mejorar la suerte de las primeras, tocó muchos é interesantes problemas de legislación, política económica, moral, etc. Pero no se fijó en que la sociedad entera está ejerciendo una presión insoportable sobre una clase de mujeres que pueden ser y son generalmente, ángeles de bondad, y son, sin embargo, esclavas de los más injustificados sufrimientos; sobre las mujeres feas.

Una de ellas, casada, de 28 años, feliz entre su marido y sus hijos, por lo que se refiere al afecto que la profesan, escribe a los periódicos una carta sentidísima, narrando las humillaciones, dolores y amarguras que ha pasado y pasa por fea. En el paseo, todo el mundo aparta de ella los ojos, si ya no hacen llegar a sus oídos las más insolentes frases y exclamaciones; en las tertulias, nadie la dirige la palabra ni la saca a bailar; en la mesa, todos los comentarios la vuelven la espalda, y se hacen sordos para ella; si viaja por ferro-carriil, se creen todos autorizados a fumar delante de ella, a hablar y a conducirse como si no fuera una mujer; si se sienta en la iglesia ó en el teatro al lado de otra mujer, huye ésta de semejante vecindad; no tiene ni amigas ni amigos; nadie se acuerda nunca de obsequiarla, ni de rendirla ningún tributo, y si es joven, todo lo más, oirá palabras ligeras de algun viejo verde, que serán un insulto, ó palabras de compasion y piedad de algun hombre maduro, que la harán romper el llanto, recordándole la maldición que la sociedad le arroja al rostro.

¿No es verdad que para tiempos en que tanto se mueven los corazones por llevar generosas simpatías a los que sufren; en períodos como este, que tanto invoca las redenciones y dignificaciones, cuando los poetas, los pintores y los sábios dedican todos sus esfuerzos a resucitar, para más odiarlas, las existencias desgraciadas del esclavo, del pária y del ilicta, esta revelacion, esta protesta sentidísima y elocuente de la mujer fea, dice a la humanidad cuán apogada está aún a las ideas de tiranía; qué pecos sacrificios hace por adelantar los tiempos de verdadera fraternidad y dignificación humanas?

Y no obstante, la familia humana va rompiendo con sus añejas preocupaciones. Hoy da cuenta el *Figaro* de que la reina doña Isabel, residente, como se sabe, en una quinta de verano de Fontenay, ha pasado una tarde en el *chateau* del baron Alphonse de Rothschild, sito en Jerrieres, donde fué obsequiada con un *lunch*, y paseada por el mismo propietario que salió a esperarla a la misma estación, como cumplía al alto rango de la huésped.

Pues ese Rothschild es judío: es un descendiente de esa raza maldicida por nuestros mayores y siempre mirada por ellos con tanto desprecio. Aun no hace tanto que se abolió aquella limpieza de sangre impuesta por el cardenal Cisneros a los discípulos que entraron en el colegio de artillería por el fundador, y encaminada a evitar el contacto de los hijos puros de españoles católicos con los descendientes de viejados aristócratas casados con judías por ambiciones de fortuna y de riquezas; hoy se ve a cientos de esos judíos encumbrados por todos los países y ocupando distinguidos puestos en la amistad y trato de las más elevadas gentes.

Dos israelitas de calidad acaban de ser ennoblecidos en estos días: el uno, cónsul general de Holanda, oficial de la Legion de Honor, dueño de una de las mayores industrias de su país, que es muy estimado por sus buenas obras, y hospedó en París al hermano de su rey, ha recibido el título de conde; el otro, Michel Ephrussi, banquero de los de mejor humor de esta ciudad, ha recibido de Rusia una condecoracion que lo hace noble.

En París llenan los salones los barones de Rothschild, condes de Camone, Cehen D'auvers, de Romilly, barones de Stern, Weiweller, Erlanger, Goldschmidt, etc., y aun Luis XIV mismo, quiso ennoblecer al armador judío David Gradis, que, descendiente de España, se había establecido en Burdeos, y prestó grandes servicios a la monarquía, y solo por no jurar sobre el Cristo, se negó a recibir ningún título.

En Rumanía, de origen latino, todavía cuesta trabajo, aun dispuesto por el Congreso de Berlin, é inscrito en el tratado, dar a los judíos igualdad de derechos que a los demás ciudadanos, pero en Alemania, en Inglaterra, en Francia y en América, ser judío es lo mismo que ser protestante ó tener otra religion, como no tener ninguna.

Son hechos consoladores que merecen ser denunciados al público ya que algunos de tantos hombres superficiales y con espíritu reaccionario, vienen al extranjero a escoger tan sólo cuanto de peor observan para enviar a su país las más tristes y desanimadas impresiones.

El *Imparcial* mismo que se precia de ser un tanto democrático, y aun el público ha creído a veces que lo era, se apresura a acoger en el sitio mismo que tanto ensalzó a París, descripciones perversas de las flaquezas de éste, un día sobre una ejecución y la plaza de la Roquette donde se hacen, que llama «puerta de Basura,» otro obre el contraste entre los palacios lujosos de los ricos y las habitaciones insalubres de los pobres, como queriendo decir al pueblo español que es inútil salga de su postracion si ha de alcanzar por recompensa el espectáculo de corrupcion y miseria así exhibido en medio de la ciudad más rica y civilizada del mundo. Que hubiera comparado la manera de ejecutarse aquí los criminales con la que se pone en práctica en otros países y

habría señalado un gran adelanto á su patria como estímulo mientras se llega á la abolición de tan horribles escenas. Que en vez de enviar contrastes jesuíticos de los esplendores y tormentos de París hubiera señalado los esfuerzos é interés de todos aquí por acallar y evitar sensibles llagas, y habría llevado á su patria un soplo del grande aliento con que en Francia se trabaja infatigablemente por el progreso. Esto sería trabajar por el mejoramiento humano y por el bienestar y dignificación de los pueblos; que escribir sobre los dolores y miserias de naciones que á cada año dan pasos gigantes hácia el porvenir, es servir conscientemente la obra de Roma y de la tiranía, la empresa de abyección con que sueñan todos los reaccionarios sosteniendo que el hombre ha nacido con instintos para el mal y la sociedad debe rodearlo de vallas eternas que lo embaracen y opriman.

Y es que la reacción se adelanta en el mundo á la revolución aún antes de que esta se manifieste presintiendo la crisis terrible que se avecina y en que van á perecer tales privilegios. Como decía el otro día en un discurso el Sr. Savary subsecretario de Justicia al pasar por su distrito en el Mediodía, hasta de los partidos liberales se desprenden elementos que insensiblemente corren á agruparse al servicio del autoritarismo: es una ventaja para la democracia universal que de este modo se levanta más robusta, desembarazada y libre de los elementos enemigos que tenía escondidos en su seno y que otras veces han hecho abortar su triunfo.

ARTURO BEL-ASA.

París 5 de Octubre de 1878.

NOTICIAS.

El campo en que han de verificarse las maniobras militares por el ejército del Norte, tiene por límites Urbina, Betolalaza, Sojain, Lurunga, Nafarrete, Elosu, Villareal, los altos de Ulibarri, Gambos, Arrozari y la continuación de Arlaban. Sobre Sojain hay una defensa para artillería, y en la estribación del Monte Juliano, encima de la posesión de la Rarea, obras, todas perfectamente construidas. El campo tendrá siete kilómetros de estension y se halla situado al Norte de Vitoria.

En Aldeanueva del Camino, pueblo cercano á Béjar por cuestión de celos un joven dió una terrible puñalada á su novia en un ojo, saltán doselo y dejándole en la órbita de tres á cuatro centímetros de navaja, que todavía no han podido ser extraídos.

Se trata de establecer en Zaragoza un tramvia desde las plazas del Mercado y de la Magdalena al teatro de Pignatelli.

Esta noche sale para Murcia D. Lope Gisbert subsecretario de Gobernación, encargándose del despacho de la subsecretaria D. Federico Villalva.

El Banco de España ha recibido hoy de la casa de la Moneda, 624.418 pesetas en oro y plata.

Se designa al príncipe Ricardo de Metternich para la embajada de Austria Hungría en Londres, en reemplazo del conde de Beust.

Ayer se cayó un hombre desde un tejado de la casa número 28, de la calle del Oso, á la calle, quedando muerto en el acto.

Ha sido nombrado jefe económico de Jaen, D. Carlos Cuiñado; de Ciudad-Real, don Antonio Castillo Fernandez.

En el bolsin quedó anoche el consolidado á 15, 35 operaciones á la liquidación y 15, 45 á fin del próximo.

Parece que no ha sido admitida la dimisión que había presentado la comisión provincial de Huesca.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en ramplona.

En la carretera de Estremadura apaleó ayer tarde un hombre á un pobre vendedor de figuras de yeso.

Y vá de conferencias.

Ayer conferenciaron con el presidente del Consejo los ministros de Hacienda, Marina y Gracia y Justicia, general Azcárraga Sr. Primo de Rivera gobernador de la provincia y subsecretarios de Gobernación y Ultramar.

Ayer ocurrió un solo caso de tífus en todo el barrio de Tetuan.

Ayer entró un individuo en la casa de cambios de la calle de Atocha esquina á la de Carretas, y pidió que le diesen 3.000 rs. en oro en equivalencia de igual cantidad que dijo llevar en moneda de plata.

Tan pronto como uno de los dependientes del establecimiento contó la suma y la colocó sobre el mostrador, se apoderó de ella el individuo en cuestión, y dió á correr hasta que fué alcanzado por dos guardias en la calle de Espoz y Mina.

Después de sufrir el industrial un escrupuloso registro, no le fueron hallados más que 2.100 rs. de la cantidad robada en dicho establecimiento.

Ayer tuvo lugar la vista de la denuncia de La Nueva Prensa; el fiscal pidió cuarenta días de suspensión.

Como se creía, hoy no habrá Consejo de ministros ni es probable que se verifique hasta que se halle en Madrid el Sr. Romero Robledo.

«El Daily News da detalles interesantes sobre la suspensión de pagos del Banco de Glasgow, nombrado City of Glasgow Bank. Acordada la suspensión por los directores el 2 de Octubre, no bien llegó á conocimiento de los directores de los restantes Bancos de la ciudad, anuncia que, habiendo decidido los directores del City of Glasgow Bank cesar las operaciones, todos los Bancos admitirán, con el fin de que el pú-

blico no sufra los inconvenientes de la suspensión, el papel del dicho Banco que está en circulación.»

El City of Glasgow Bank aunque uno de los más modernos y que no podía ser considerado rival de los demás, estaba dedicado á vastos y lucrativos negocios. Cuando quebró el Western Bank el City of Glasgow Bank estuvo cerrado tres meses; y no bien desapareció el pánico, fué resucitado merced á algunos hombres influyentes del Oeste. Se dice en los círculos bancarios que el inusitado número de aceptaciones que el City of Glasgow tenía en circulación en el mercado de Londres le ha perjudicado mucho. Había en el establecimiento tendencia á otorgar crédito para negocios arriesgados; de aquí que la posición financiera del banco estaba bastante comprometida; pero hasta ahora no es sabido cómo se las componían los directores para tener oculta la enfermedad.

Segun el Scotsman, diario de Glasgow, la catástrofe será beneficiosa para el público. Todos los Bancos han decidido, admitir el papel del City of Glasgow, por manera que no se repita un pánico como el que hubo cuando ningún establecimiento quiso aceptar las obligaciones del Western Bank. El público sentirá los malos efectos de la suspensión; entre los buenos figura el de poner término á las transacciones de especulación y librar al mundo comercial de los disturbios por ellas creados.

El City of Glasgow Bank había sido fundado en 1839.

La suspensión de pagos del City of Glasgow ha motivado la de la antigua é importante casa de Smith, Fleming y compañía, suspensión que acarrea las de los corresponsales de dicha casa, Whinney y compañía.

En París habrá grandes fiestas con motivo de la distribución de recompensas á los expositores. El programa es el siguiente: 17 de Octubre; fiesta en casa del ministro de Instrucción con el concurso de los artistas de la Ópera, de la Comedia Francesa y de al Ópera Cómica; 18, fiesta en casa del ministro de Negocios extranjeros; 19, representación de gala en la Ópera; 20, gran recepción con concierto y espectáculo en casa del ministro de Agricultura y Comercio; 21, á las dos, ceremonia de la distribución de recompensa en el palacio de la Industria.

Por la noche, banquete de 250 cubiertos seguido de gran baile en casa del ministro de Agricultura y Comercio; 22, gran fiesta en Versalles. Baile con 10.000 invitaciones en la galería de los Espejos del palacio, iluminación y fuegos artificiales: entrada libre del público en el Parque.

La cuestión del arresto de un jefe de ingenieros por el director general del cuerpo, parece que será objeto de una interpelación al Gobierno por parte de un senador constitucional en cuanto las Cortes reanuden sus sesiones.

Ayer de madrugada ha visitado la casa número 33 de la calle de Segovia el teniente alcalde del distrito, observando que en algunos cuartos, que no miden más de cinco metros cuadrados, había en el que menos 12 personas, cantándose en uno de ellos hasta 20 de uno y otro sexo. Los individuos que se alojan en toda la referida casa son 400 próximamente.

Han sido sentenciados á muerte por el tribunal de marina del departamento de Cádiz, tres jóvenes que formaban parte de la tripulación de un barco mercante, á cuyo capitán hirieron gravemente en un tumulto que hubo á bordo en las aguas de Almería el año de 1876.

Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Chinchilla (Albacete).

En cuanto llegue á Madrid el Sr. Elduayen se firmará el arreglo del personal de Cuba, acordado, últimamente.

Segun el Diario de Avisos de Zaragoza ayer sufrió el río Gállego una fuerte avenida á consecuencia de una tempestad que descargó anoche en la montaña. La corriente arrastró algunos bultos de ropa de la administración militar, que se estaba lavando en la desembocadura de dicho río en el Ebro.

La compañía de los caminos de hierro del Norte ha establecido viajes económicos de ida y vuelta á Zaragoza con motivo de la celebración de las próximas fiestas del Pilar.

Dirección del Tesoro.—Mañana se satisfará á los contratistas por servicios de guerra obra, públicas y otros conceptos el resto de los créditos correspondientes al grupo 11; que comprende los números 13, 39 y 28 de presentación.

Dirección de Rentas.—El 11 á la una de la tarde se efectuará una subasta para la adjudicación de letras por valores de Loterías. A este acto solo se admitirán los agentes de Bolsa y corredores de comercio.

Dirección de la Deuda.—La Tesorería de esta Dirección satisfará mañana de once á dos, el importe de las facturas de intereses de renta perpetua interior y obligaciones generales de ferro-carriles correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio último comprendidas en los números 2.701 al 2.774.

Mañana podrán presentarse los interesados de dos á tres de la tarde á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas en la octava subasta de valores de la Deuda del día 3 de Julio de 1876.

Dirección de Loterías.—Mañana tendrá lugar el pago en metálico de los libramientos expedidos y no aplicados á operaciones con el Tesoro y pertenecientes á los ayuntamientos de Valdespina, Valdealmillos, Amayuelas de Arriba y Gervico de la Torre, (Palencia,) y el de Velilla de Ebro (Zaragoza).

Junta de la Deuda.—El 30 á las doce, tendrá lugar la subasta de créditos de la deuda del Tesoro procedente del personal.

NOTICIAS TEATRALES.

A la representación del Rigoletto ha sucedido en el teatro de la Ópera la de Il Trovatore, cuya ejecución ha sido perfectísima.

La diva Borghi Mamo ha estado superior á todo elogio en el desempeño de la parte de Leonor. Pocas veces habrá oído nuestro público cantar este papel de la manera tan perfecta como lo ha verificado en esta ocasión la inspirada prima donna. La señorita Borghi-Mamo ha conseguido, como en la temporada anterior cuando ejecutó dicha parte, la más completa ovación y el más legítimo triunfo. Los aplausos y las llamadas al proscenio han sido continuadas, especialmente en el ária de salida, dúos con Manrique y el barítono, y sobre todo en el Miserere, que cantó con el mayor acento dramático.

La célebre Sanz, conocida tambien de nuestro público, en el papel de Azucena estuvo imitable, alcanzando nutridos aplausos en las situaciones más culminantes de su papel, principalmente en el rascanto del segundo acto, que cantó deliciosa y magistralmente, siendo por ello llamada á la escena.

Celebramos de todas veras los triunfos de la sin par Azucena, eclipsada de nuestra escena lírica ya hace muchos años. Es decir, desde que la cantó la célebre Adelaida Borghi Mamo.

El tenor Sani, interpretando el Manrique, ha tenido un acogida entusiasta. El público no ha cesado de festejarle y aplaudirle durante toda la representación, sobre todo en la cavaleta del ária del tercer acto, en donde los espectadores, cual un torrente que sale de madre, no se han dado un punto de reposo para aplaudir al tenor que dió un do sostenido de tal potencia que causó la admiración de todos. Dicha cavaleta fué repetida, capaz con ella de conseguir gran celebridad el cantante si anteriormente no la tuviera ya.

El barítono Verger demostró en el desempeño del hermano de Manrique, que es un artista de primer orden, un consumado maestro. La remanza del segundo acto la tuvo que repetir entre los bravos y palmadas de un público entusiasmado.

Por último, el maestro Usiglio, como director de orquesta, se puso á la altura de los primeros que hasta ahora han ocupado aquel honroso puesto. Su brazo es enérgico, y parece que lleva á los artistas en la punta de su batuta. En nuestro juicio es una verdadera notabilidad.

En conjunto, la representación del Trovador ha sido immejorable y así lo demostro con sus aplausos espontáneos el numeroso público que ocupaba por completo todas las localidades del coliseo de la Plaza de Oriente.

El juguete cómico en un acto y en verso, que con el título de Pobre porfiado, se estrenó anoche en el teatro de la Comedia, obtuvo muy buen éxito, siendo llamado al palco escénico su autor el Sr. D. Ensebio Blasco, que no se presentó por no hallarse en el teatro.

En el teatro Martin se pusieron anoche en escena por primera vez, las comedias en un acto tituladas La llave del porvenir y Lo dudoso por lo incierto, obteniendo ambas muy buen éxito, siendo sus autores respectivamente los Sres. D. Angel Romero y D. Tomás Asensi.

Está ensayándose en el teatro Español, para ponerse en escena á la mayor brevedad, una nueva comedia en tres actos y en verso, original del Sr. Echegaray (Don José), titulada Correr en pos de un ideal. Esta nueva obra del Sr. Echegaray pertenece al género cómico, apartándose, por consiguiente, de cuanto lleva escrito hasta ahora para el teatro este ilustre autor.

Esta noche se pone en escena, en el teatro de la Alhambra la opereta cómica en tres actos titulada Fioridrosa, en la cual tomarán parte la señora Frigerio y demás principales artistas de la compañía.

El libreto es original del distinguido actor Sr. Ficarra, y la música del maestro Galleani. Para presentar esta obra con el aparato que exige, la empresa ha hecho construir varias decoraciones y numeroso vestuario.

EL ESPIRITISMO

Á LA LUZ DE LA CIENCIA MODERNA.

II.

Antes que William Crookes publicase los resultados de sus investigaciones en el terreno de los fenómenos espiritistas, otros reputados sabios habían atestado la realidad de los hechos, admitiendo la teoría llamada de los espíritus, y convirtiéndose á nuestra doctrina algunos de aquellos investigadores.

Varley, el célebre físico de la Sociedad real de Londres, ingeniero jefe de las compañías de telegrafía internacional trasatlántica, y á cuyos descubrimientos se debe principalmente la solución del problema de la telegrafía sub marina; Varley había tenido ocasión de atestiguar públicamente la realidad de los fenómenos producidos por el médium M. Home, en diversas sesiones que llamaron vivamente la atención pública en Londres. El Spiritual Magazine, de Londres, publicó la carta de Varley al profesor Tyndall, fechada en 19 de Mayo de 1868, en la cual se lee lo siguiente:

«Mas de veinte veces he sido testigo de manifestaciones físicas; pero en cuanto á los fenómenos psíquicos, de un orden más elevado, y que suministran pruebas mucho más notables, los he observado más de cien veces, en Inglaterra y en América.

»Me preguntareis, sin duda, por qué no he publicado esto antes; la respuesta es muy sencilla. Bien sabeis de qué manera son acogidos en este mundo de discordia los nuevos descubrimientos.

»Héme esforzado, siempre que lo han permitido las ocasiones, sin salud y sin asuntos, en hallar la naturaleza de la fuerza que produce esos fenómenos, pero hasta el presente solo he podido descubrir la fuente de donde emana esa fuerza física: de los sistemas vitales de los asistentes, y, sobre todo, del médium. Pero el asunto en cuestión no tiene la madurez necesaria para la publicidad.

Varley participa hoy de la opinion que sostenemos los espiritistas, opinion explicitamente manifestada en una correspondencia del Spiritualist de 15 de Enero de 1873.

Otro miembro de la Sociedad real de Londres, M. W. Huggins, cuya reputación como astrónomo y como físico da gran importancia á su testimonio en favor de la realidad de los fenómenos espiritistas, acompañó á Crookes

en sus investigaciones, y atestiguó los hechos aunque sin emitir opinion respecto á la causa que los produce, en carta dirigida al ilustre químico, con fecha 9 de Junio de 1871.

Por el mismo tiempo se daba á luz otra carta del jurisconsulto inglés M. Edward William Cox, cuyas publicaciones sobre espiritismo son bien conocidas. Dicha carta confirma la exactitud de las experiencias de Crookes, y afirma la existencia de una fuerza desconocida que merece exámen inmediato y discusion muy seria de parte de los fisiologistas y de todos aquellos que se interesan en el conocimiento del hombre.

Cox la llama fuerza psíquica, designa con el nombre de psíquicas á las personas en quienes se manifiesta esa potencia extraordinaria, y propone que se llame psiquismo á la ciencia que la estudie, siendo una rama de la psicología.

Dos años más tarde, en 1.º de Enero de 1873, publicaba el Times una ostensa carta de Cox, como miembro del comité de la Sociedad dialéctica de Londres, encargado de informar sobre los fenómenos del moderno espiritismo. El investigador materialista reproduce lo que había dicho á Crookes, y encarece nuevamente la importancia de esos estudios, ofreciendo continuar sus experiencias científicas.

«Séame permitido, dice Cox en el final de su carta, invitar á los hombres de ciencia para que emprendan la investigación á que los habeis instado; pero tengan en cuenta que no deben ocuparse sin conocimiento exacto del hecho, que está sometido á distintas leyes de las que rigen la materia, y que no pueden aplicarle ni el escalpelo, ni las balanzas, ni el crisol, por que hay un algo imponderable é intangible, y su acción, su naturaleza, su poder, sus condiciones no pueden ser atestiguadas más que por la observación de sus manifestaciones.»

Incorre en grave error Cox, porque aparte de las manifestaciones espiritistas inteligentes, las hay de orden físico, á las cuales se pueden aplicar y se están aplicando actualmente, como veremos, los procedimientos usuales de la experimentación.

El presidente de la Sociedad antropológica de Londres, Alfred R. Wallace, espiritista convencido y ardiente propagandista de la racional y consoladora doctrina, es una de las eminencias científicas que hoy cultivan con más fruto aquellos estudios, en cuya investigación ha empleado algunos años para adquirir el profundo convencimiento de la existencia de los fenómenos que no se explican por ninguna causa física conocida, pero que ha atestado con gran variedad de vigorosas pruebas.

El doctor Robert Chambers, el doctor Elliotson, los profesores W. Gregory, de Edimburgo, y Hare, de Filadelfia, así como el doctor Gully, de Malvern, sabio médico, y el juez Edmons, uno de los mejores jurisconsultos de América, han hecho, respecto al asunto, amplias investigaciones.

«Todos ellos, dice Wallace, no solo estaban convencidos de la realidad de los hechos más maravillosos, sino que aceptaron la teoría del espiritismo moderno, único capaz de englobar todos esos hechos y darles explicación.

»No exajeró, añade en la carta publicada por el Times, al decir que los principales hechos están hoy tan bien establecidos, y son tan fáciles de comprobar como cualquiera otro fenómeno escepcional de la naturaleza, cuya ley no se ha descubierto aún.

»Esos hechos son de grandísima importancia, así para la interpretación de la historia que abunda en relatos de hechos semejantes, como para el estudio del principio de la vida y de la inteligencia sobre el cual las ciencias físicas arrojan tan débil é incierta luz.

Serjeau Cox, presidente de la sociedad psicológica de la Gran Bretaña, el doctor inglés Foulton Cameron, Maximilian Perty, profesor de Historia natural de la universidad de Berna, el conocido filósofo S. H. Fichte, los profesores de ciencias físicas de la universidad de San Petersburgo, Wagner y Butlerow, Hoffmann, de la universidad de Wurzburg, los astrónomos Goldschmidt y Flammarion, el geólogo Denton, el naturalista Guminy, y una pléyade de hombres científicos de los Estados Unidos, han estudiado y estudian muchos de ellos actualmente los importantísimos fenómenos que son objeto del espiritismo.

Si prescindimos de los juicios de algun obsecado materialista, y de los de algun observador superficial, todos los hombres de ciencia que se han consagrado al estudio de las manifestaciones espiritistas, han concluido por atestiguar su realidad y admitir nuestra teoría, única que los explica satisfactoriamente á la luz de la razón y de la ciencia moderna.

EL VIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—El Trovatore.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El anzuelo.—El chasco de las arracadas.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—La Banda del Rey.

PRINCIPE ALFONSO (Compañía Ardorina).—A las ocho y media.—A beneficio del público con rebaja de precios.—El hijo de la bruja.

APOLO.—A las ocho y media.—María Antonieta.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Bueno como el pan.—Dime con quién andas.

ESLAVA.—A las ocho.—El afán de luhir.—De mal en peor.—Very Wel.—Un matrimonio secreto.—Baile.

MARTIN.—A las ocho.—Me es igual.—La llave del porvenir.—Lo seguro por lo incierto.—La perra mi mujer.—Baile.

PARA MAÑANA.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Contraviento y marea.—Pobre porfiado.—Baile.

ALHAMBRA.—(Compañía de ópera italiana cómica).—A las ocho y media.—Fioridrosa.

CAPELLANES.—La Magnolia.—Gran baile de nueve á dos de la madrugada.

BUFITOS MADRILEÑOS.—(Paseo del Prado próximo al Dos de Mayo).—Grandes y variadas funciones todos los días desde las tres de la tarde en adelante.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL.

á cargo de Heliodoro Perez.

Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid, 4 rs. al mes.—Provincias, 20 trimestre; 38 semestre; 70 un año.—Ultramar y Extranjero, 60 rs. trimestre.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Madrid, en las Oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, núm. 8, bajo; y en provincias en las principales librerías.

Los señores suscritores de las provincias de Huesca, Ternel y Zaragoza, podrán entregar ó remitir el importe de sus respectivas suscripciones al domicilio de los correspondientes que á continuación se expresan, quienes facilitarán á los mismos el oportuno recibo talonario.

HUESCA.—D. Jacobo María Perez, calle del Coso, librería.—TERUEL.—D. José Alpuente, imprenta y librería.—ZARAGOZA.—D. Francisco Francés, Coso, 104, La Saldubense.

MAQUINA DE COSER. Se vende una en buen uso, sistema Wheeler et Wilson. Huertas, 49, cuarto, derecha, de una á cuatro de la tarde. g

CALLISTA.—Tratamiento especial de los callos, ojos de gallo y uñeres.—Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal. g

UN MATRIMONIO SIN hijos desea una portería; darán razan calle de San Lucas número 3, tienda de modista. g

UN DOCTOR EN LEYES y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, desea explicar en colegios ó academias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrerería, 1 y 3, tercero, núm. 7. g

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ofrecen habitaciones con muebles ó sin ellos. Informarán, Piamonte, 11, carbonería. g

EN LA CALLE DE LAS MINAS, 9 y 11, segundo, interior, se cose á máquina, en el acto, toda clase de labor, preparada y sin preparar. Se hacen botas y todo lo perteneciente á modista, y se toman encargos de ropablanca para confeccionar. g

PRÓXIMO A LA PUERTA del Sol se necesitan dos cuartos principales ó segundos en la misma casa, ó principal y segundo, uno de ellos para un hotel. Calle de Lagasca, 22, portería, informarán. g

AGUA DE SANTA LUCIA. Eficaz en las irritaciones de los ojos y los párpados, manchas, fajas, dolores y lagrimeo, que se cura en pocos días. Frasco, 14 reales y 20 el de doble tamaño. Farmacia de Perez Negro. Ruda, 14, y Pantejos, 6.—Valladolid, Llorente. g

DOLOR DE ESTOMAGO.—Una cucharada comun de nuestro Julepe anti-gastrálico media hora despues de las comidas, basta para curar en pocos dias el dolor de estómago, histerismo, malas digestiones, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda, 14, botica de Pantejos, 6. g

AGUA Y POLVOS DENTRÍFICOS DEL DOCTOR PIERRE de la Facultad de Medicina de Paris 8, Plaza de l'Opéra, 8.—Paris. g

Medalla de premio en la Exposicion de Viena 1873. Se encuentra en todas las principales perfumeterías. g

AGUA DE SELTZ A REAL botella. Infantas, 7, y Preciados, 78. g

VENTA. Cuatro grandes jarrones ó tiberos del Japon. Informarán, de doce á cuatro, calle de Lagasca, núm. 22. g

CALENTURAS.—La Olerina se usa con más éxito que el sulfato de quina en los mismos y aun más ampliados casos, en las mismas formas y dosis, fiebres malignas, epidémicas, amarilla, tífus, etc., etc. 50 pesetas kilo. g

Los pedidos se sirven desde 1/4 de kilo (350 gramos, 50 rs.) en adelante, previa libranza ó letra de fácil cobro, valor de su importe, en carta certificada dirigida al único depositario, don CASIMIRO LOSARCOS, farmacéutico, Corredora Baja, 14, droguería, Madrid, Por 8rs. más cada bote se envían por el correo, certificados. g

OCULISTA FRANCO.—Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, no completas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral. g

ESPECIFICOS DEL DR. MORALES

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 reales caja.

PANACEA ANTI-SIFILITICA, ANTI VENEREA Y ANTI-HERPETICA. Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos.—30 reales botella.

INYECCION-MORALES. Cura infalible en muy pocos dias, sin más medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 reales frasco de 250 gramos.

POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. Reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con doce tomas.

PILDORAS TONICO-GENITALES. Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 reales caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Madrid y provincias.

DEPOSITO GENERAL.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

NOTA. EL DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprados en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.—Admite CONSULTAS POR ESCRITO, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.

CARRETAS, 39, PRINCIPAL, MADRID.

COMPañÍA COLONIAL CHOCOLATES, CAFÉ Y TE.

PRIMERA CASA DE ESPAÑA EN SU RAMO.

DIEZ Y SIETE MEDALLAS DE PREMIO.

Depósito general y oficinas: calle Mayor, números 13 y 20.

SUCURSAL, MONTERA 8, MADRID.

PIDAN VDES á los grandes almacenes del

PRINTEMPS en PARIS

El magnífico catálogo conteniendo la nomenclatura de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa blanca, Blondas, etc., etc.

Para recibir GRATIS Y FRANCO este magnífico catálogo en lengua ESPAÑOLA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta-postal ó carta cerrada

Los Grands Magasins du Printemps, à Paris

Acaban de establecer un servicio de expedición para España. Envían Gratis y Franco todo pedido de muestras; los envíos de mercancías se hacen FRANCO DE PORTES desde 50 PESETAS con arreglo á las condiciones del Catálogo.

DIRECCION LAS CARTAS: Grands Magasins du Printemps, Boulevard Haussmann, 70, Paris.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS

RICORD FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la accion anti-blenorrágica de la Copaliba. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina. — Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 16 rs. frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO

RICORD FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

DEPOSITO GENERAL es la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris. Único propietario de las farmacias auténticas; por la tanto, todo medicamento anunciado ó vendido al nombre del Dr. Ricord que no lleva la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni cisco), á 6 rs. arroba. De eok, superior á 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometia en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, y su propietario, queriendo corresponder á tantos favores (sin reparar en ningun género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de encina, que le permiten asegurar á sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con la cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este dia, para recibir avisos, los puntos siguientes:

- | | |
|------------------------------------|-----------------------------------|
| Calle de Atocha, 20, tienda ults. | Plaza Progreso, 20, tienda ultra. |
| de la Cruz, 23, id. de armas | Postigo de S. Martin, 17, id. id. |
| de S. Alberto, 5, id. ults. | Calle de S. Bernardo, 11, id. id. |
| de Hortaleza, 6, id. id. | id. 32, id. id. |
| id. 28, id. id. | id. 46, id. id. |
| id. 47, id. id. | de Preciados, 7. |
| id. 102, id. id. | id. 40, tienda ultramarina. |
| de Fuencarral, 60, id. id. | id. 84, id. de armas. |
| de Valverde, 20, id. id. | Abada, 13, panadería. |
| Arco de S. M.ª, 37 y 39, id. | id. 2, tienda ultramarina. |
| del Pez, 5, id. id. | de la Salud, 14, zapatería. |
| Plaza de San Ildefonso, 1, id. id. | de Gerona, 14, tienda ults. |
| de Santo Domingo, 16 y 17. | de la Magdalena, 31, id. |

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante á este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos á las primeras horas de los dias señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo talonario especial, con un número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y á los abonados que tengan los números iguales á los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administracion de los almacenes, sita en la calle del Leon, número 38, pral., derecha, ó por el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tizas y cisco.

NOVISIMA LEGISLACION HIPOTECARIA

anotada y concordada, conteniendo todas las resoluciones oficiales dictadas hasta el dia y las recientes reformas hechas en la ley y reglamentos hipotecarios.

TERCERA EDICION

publicada por la «Biblioteca jurídica» de los señores D. Rómulo Moragas y Droz, Registrador de la propiedad en Barcelona, y D. Julian Maria Pardo, Magistrado de la Audiencia de Zaragoza. Un volumen de 736 páginas.

Se vende en Madrid, en la administracion de la Biblioteca Jurídica, Corredora baja, 41, á 24 rs.; y en Zaragoza, en las librerías de La Publicidad, calle de D. Jaime I, y de la viuda de Heredia, plaza de la Seo.

CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER, de todas clases, por mayor y menor.

GUILLERMO DUTHU, Espez y Mina, 5, Madrid.

LAS NACIONALIDADES

POR

F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio tres pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segundo izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Principe, 25.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

COMPañÍA DE NAVEGACION

PARA PERAMBOLICO, BAHIA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO, AVES, SAIGON, CALAO DE JAMAICA Y TODOS LOS PUERTOS DEL PACIFICO, con escalas en San Francisco, Coruña, Cardiff, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A MONTEVIDEO			A BUENOS-AIRES			A VALPARAISO		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (via Lisboa)...	2075	1300	1045	1841	1060	835	1675	1000	800
San Francisco, Coruña ó Vigo...	2700	1600	1275	2320	1360	1065	2100	1250	975
Lisboa...	2700	1600	1275	2320	1360	1065	2100	1250	975

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril desde esta ciudad hasta el puerto de embarque, y el billete de vuelta desde el puerto de destino hasta Madrid. Los billetes de ida y vuelta se pagan con un 20% de descuento. Los billetes de ida y vuelta se pagan con un 20% de descuento. Los billetes de ida y vuelta se pagan con un 20% de descuento.

L. Ramirez, Alcalá, 13, Madrid.